

2008

输赢之间

T13

6  
♠

## “噩梦惊醒孟买”

我们经过周密培训,(组织)让我们杀到最后一口气。  
——孟买恐怖袭击落网疑犯盖塞卜

从11月26日深夜到29日上午,在将近60个小时里,在一个新兴大国经济首都的多处标志性建筑里,劫持人质、疯狂屠杀,导致包括18名外国人在内的195人死亡,孟买反恐部门负责人以及10多名军警阵亡,至少370人受伤,而制造这一切的不过是区区10个枪手。

### 参与者

10个枪手制造的孟买连环袭击死伤之重,俨然一场恐怖战争

#### “遇难者尸体就在你脚下”

孟买泰姬玛哈酒店是印度最具国际知名度的酒店。多少年来,数不清的国际政要和名流通过雄伟的拱门进出泰姬玛哈。

作为恐怖分子负隅顽抗的最后地点,泰姬玛哈酒店伤痕累累,失去往日风采。穆可斯经营着一家旅游公司:“泰姬玛哈之于孟买,就像东方明珠、外滩5号之于上海,那些混蛋把天堂变成地狱。”

《印度时报》的一名记者说:“战斗结束后,记者都不允许进去,但警察朋友帮我‘看’到了最残酷

的一幕。”他难掩激动,“墙上都是弹孔,扶梯和门窗上都是血,那些豪华吊灯、装饰品都破碎了,而遇难者尸体就在你脚下。士兵把死伤者抬出去,逐房搜索,生怕再跳出拿枪的人。他们还发现了一些已经吓傻的房客,躲在床底下和卫生间里。”

与泰姬玛哈酒店遥遥相望的另一个五星级酒店奥贝罗伊、建于1888年的贾特拉帕蒂·希瓦吉火车站、1871年起开业的利奥波德餐厅,还有“加巴德大厦”、马哈拉施特拉邦警察总部等9处地点,也都难逃遭遇袭击的厄运。

#### “比反恐部队更了解当地情况”

印度官方称,10个恐怖分子制造了袭击事件。除了一个叫“阿杰马勒·盖塞卜”的21岁年轻人外,其余人都在交火中被击毙。警方希望以盖塞卜为突破口,揭开血案内幕。

印度媒体援引警方调查称,盖塞卜是巴基斯坦旁遮普省乌卡德兹拉居民。他和20多名武装分子曾在巴基斯坦国内和印巴边境地区接受极端组织的训练:连续3个月每天跑10到15公里,练习长途游泳、泅渡和在风浪中驾驶船只,学会使用各类武器。他们的教练是代号“交叉”的退役特种兵。训练结束后,教练带着10

名“敢死队”成员,前往印度孟买“实习”,为开展袭击活动做准备。

大约一个月前,盖塞卜和同伙以马来西亚学生身份在孟买市中心租下公寓,那里距泰姬玛哈酒店和奥贝罗伊酒店都不远。他们多次到袭击目标“踩点”,仔细研究各个目标的交通图和卫星照片,绘制建筑位置和结构的详细地图,“比反恐部队更了解泰姬玛哈等地的情况”。

行动前,他们乘渔船从巴基斯坦城市卡拉齐前往印度。距离海岸还有约7公里时,遇到了来接应的同伙,换乘3艘劫得的快艇登陆。

7  
♠

## 格俄战火冲天

我认为,西方在自己对俄罗斯的政策中确实犯下了严重错误。  
——德国前总理施罗德

2008年8月8日凌晨,格鲁吉亚与南奥塞梯交火,随即俄军迅速介入。谁先开的第一枪,各方说法不一,已成悬案。此后,事件迅速恶化,俄罗斯承认南奥塞梯和阿布哈兹独立,格鲁吉亚与俄罗斯断交。

### 参与者

西方怂恿格鲁吉亚动武,但在强大的俄罗斯面前不堪一击

#### 格俄战争教训深刻

在格鲁吉亚,俄罗斯高声宣布,将不再屈服于西方。蒙羞20年后,俄罗斯突然重返这里。

实际上,世界上大部分地区都为西方在格鲁吉亚问题上的说教感到困惑。这表明,西方世界在格鲁吉亚问题上的观点是何等孤立;西方世界认为,全世界都应该支持受迫害的格鲁吉亚反对俄罗斯。事实上,大多数国家都反对恃强欺弱的西方。西方世界与其他地区之间的隔阂已扩大至极致。

因此,西方世界从格鲁吉亚事件中吸取

正确的教训非常重要。它需要从战略上考虑其有限的选择。自苏联解体后,西方思想家想当然地认为,西方再也不需要进行地缘政治妥协了。它可以开列条件,但现在必须承认现实。北美、欧盟和澳大利亚等西方人口总和为7亿,占全世界人口的10%左右。其余90%正从世界历史的被动者转变成主动者。8月18日英国《金融时报》上的大字标题《西方在格鲁吉亚问题上形成统一战线》应该写成:《世界其他地区在格鲁吉亚问题上给西方挑错》。

#### 西方缺乏战略思维

俄罗斯远不是西方面临的主要矛盾。真正战略上的选择在于,其主要挑战是来自阿拉伯世界还是中国。自2001年9月11日以来,西方表现得好像阿拉伯世界是其挑战。因此,在阿富汗与伊拉克,失败已隐隐显现,而整个阿拉伯世界形成了一个更为敌视西方的环境。很多欧洲思想家敏锐地意识到美国政策的愚蠢。

西方思想家必须决定,真正的长期挑战在哪里。如果是阿拉伯世界,美国应当停止入侵俄罗斯的地缘政治空间,并与中国保持长期协同关系。如果是中国,那美国必须拉拢俄罗斯与阿拉伯世界,解决巴以问题。这将使

得阿拉伯世界在对抗“基地”组织的战斗中,更紧密地与西方合作。

西方面临的悖论是:现在终于有可能创建一个更安全的世界秩序。想成为“负责任的利益攸关者”的国家数量之多前所未有,包括中印在内的多数国家都想与美国和西方合作。但建立一个稳定的世界秩序的最大障碍在于,西方缺乏对整个长期连贯的战略,并未作出地缘政治让步。西方国家领导人称,世界正变得越来越危险,但很少有人承认,这是由于他们的思维方式有问题。

本版文字 王绍禹

年终  
鉴定

在世界对反恐怖略有放松的时候恐怖分子突然出击,这是印度的9·11。

年终  
鉴定

格鲁吉亚事件揭示了西方缺乏战略性思维的后果。